

medici esposti a radiazioni ionizzanti per l'esercizio 2006

	2006	2005
D) PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI		
1) Proventi straordinari		
- Sopravvenienze attive	€ 1.431.161	—
- Insussistenze passive	» —	8.804.737
- Plusvalenze da alienazione di immobili	» —	—
Totale proventi straordinari	€ 1.431.161	8.804.737
2) Oneri straordinari		
- Sopravvenienze passive	€ —	—
- Insussistenze attive	» —	573.574
- Minusvalenze da alienazione di immobili	» —	—
Totale oneri straordinari	€ —	573.574
Totale delle partite straordinarie	€ 1.431.161	8.231.163
E) RETTIFICHE DI VALORE		
1) Entrate accertate in precedenti esercizi di pertinenza dell'esercizio		
- Premi e contributi di assicurazione	€ —	—
- Fitti attivi	» —	—
2) Spese impegnate di competenza di successivi esercizi		
- Rimanenze finali della Tipografia	» —	—
- Rimanenze finali del Centro protesi	» —	—
3) Entrate di pertinenza dell'esercizio da accertare nei successivi esercizi		
- Interessi maturati su titoli	» —	—
4) Prodotti in natura		
- Tipografia	» 8.580	10.189
- Centro protesi	» 1.799	—
5) Interessi compensativi sulle anticipazioni di fondi alla gestione industria	» 22.121.292	21.358.153
Totale rettifiche di valore positive	€ 22.131.671	21.368.342
6) Entrate accertate nell'esercizio di pertinenza di successivi esercizi		
- Premi e contributi di assicurazione	€ —	—
- Fitti attivi	» —	—
7) Spese di competenza impegnate in precedenti esercizi		
- Rimanenze iniziali della Tipografia	» —	—
- Rimanenze iniziali del Centro protesi	» —	—
8) Entrate accertate nell'esercizio di pertinenza di precedenti esercizi		
- Interessi maturati su titoli	» —	—
9) Consumo dei prodotti in natura		
- Tipografia	» 8.580	10.189
- Centro protesi	» 1.799	—
Totale rettifiche di valore negative	€ 10.379	10.189
Totale delle rettifiche	€ 22.121.292	21.358.153
RISULTATO ECONOMICO		
Disavanzo finanziario	€ -1.818.574	-6.013.506
Ammortamenti e svalutazioni	» -16.472.279	-405.923
Totale	€ -18.290.853	-6.419.429
Totale delle partite straordinarie	» 1.431.161	8.231.163
Totale	€ -16.859.692	1.811.734
Totale delle rettifiche	» 22.121.292	21.358.153
Totale	€ 5.261.600	23.169.887
Avanzo economico	€ 5.261.600	23.169.887

ATTIVITÀ	CONSISTENZE		DIFFERENZE	
	Al 1.1.2006	Al 31.12.2006	In più	In meno
CREDITI FINANZIARI				
- Credito gestione industria €	91.124.848	106.483.305	15.358.457	--
TOTALE ATTIVITÀ €	91.124.848	106.483.305	15.358.457	--

PASSIVITÀ		CONSISTENZE		DIFFERENZE	
		Al 1.1.2006	Al 31.12.2006	in più	in meno
RICAVI PASSIVI D'ESERCIZIO					
- Capitali di copertura delle rendite	€	19.900.000	22.000.000	2.100.000	—
- Risconti passivi	»	4.905.000	—	—	4.905.000
	€	24.805.000	22.000.000	2.100.000	4.905.000
TOTALE PASSIVITÀ €		24.805.000	22.000.000	2.100.000	4.905.000
AVANZO PATRIMONIALE					
- dei precedenti esercizi	€	54.302.735	66.319.848	12.017.113	—
- dell'esercizio	»	12.017.113	18.163.457	6.146.344	—
	€	66.319.848	84.483.305	18.163.457	—
TOTALE A PAREGGIO €		91.124.848	106.483.305	20.263.457	4.905.000

Conto economico della gestione per l'assicurazione

	2006	2005
A) ENTRATE CORRENTI		
Titolo I - Entrate contributive		
Cat. 1 ^a - Aliquote contributive a carico dei datori di lavoro e/o degli iscritti	€ 27.138.312	36.563.910
Cat. 2 ^a - Quote di partecipazione degli iscritti all'onere di specifiche gestioni	» —	—
Totale titolo I	€ 27.138.312	36.563.910
Titolo II - Entrate derivanti da trasferimenti correnti		
Cat. 3 ^a - Trasferimenti da parte dello Stato	€ —	—
Cat. 4 ^a - Trasferimenti da parte delle Regioni	» —	—
Cat. 5 ^a - Trasferimenti da parte dei Comuni e delle Province	» —	—
Cat. 6 ^a - Trasferimenti da parte di altri Enti del settore pubblico	» —	—
Totale titolo II	€ —	—
Titolo III - Altre entrate		
Cat. 7 ^a - Entrate derivanti dalla vendita di beni e dalla prestazione di servizi	€ —	—
Cat. 8 ^a - Redditi e proventi patrimoniali	» —	—
Cat. 9 ^a - Poste correttive e compensative di spese correnti	» —	—
Cat. 10 ^a - Entrate non classificabili in altre voci	» —	—
Totale titolo III	€ —	—
Totale entrate correnti	€ 27.138.312	36.563.910
B) SPESE CORRENTI		
Titolo I - Spese correnti		
Cat. 1 ^a - Spese per gli organi dell'Ente	€ 35.694	33.204
Cat. 2 ^a - Oneri per il personale in attività di servizio	» 5.061.992	4.533.297
Cat. 3 ^a - Oneri per il personale in quiescenza	» 703.994	668.133
Cat. 4 ^a - Spese per l'acquisto di beni di consumo e di servizi	» 2.852.813	4.732.030
Cat. 5 ^a - Spese per prestazioni istituzionali e per accertamenti medico-legali	» 867.156	738.766
Cat. 6 ^a - Trasferimenti passivi	» 61.636	57.643
Cat. 7 ^a - Oneri finanziari	» —	—
Cat. 8 ^a - Oneri tributari	» —	—
Cat. 9 ^a - Poste correttive e compensative di entrate correnti	» 6.631	5.817
Cat. 10 ^a - Spese non classificabili in altre voci	» 1.152.252	70.750
Totale titolo I	€ 10.742.168	10.839.640
Totale spese correnti	€ 10.742.168	10.839.640
Differenza (A - B)	€ 16.396.144	25.724.270
Avanzo finanziario	€ 16.396.144	25.724.270
C) AMMORTAMENTI E SVALUTAZIONI		
1) Ammortamenti e deperimenti		
- Immobili	€ —	—
- Immobili destinati a Centro protesi	» —	—
- Mobili, macchine, attrezzature ed automezzi	» 218.099	236.709
2) Svalutazione crediti e titoli		
- Svalutazione crediti	» —	—
- Svalutazione e oscillazione titoli	» —	—
3) Accantonamento per adeguamento del fondo indennità di anzianità del personale	» —	—
4) Accantonamento per rischi		
- Capitali di copertura delle rendite	» 819.588	665.448
	2.100.000	7.900.000
Totale ammortamenti e svalutazioni	€ 3.137.687	8.802.157

contro gli infortuni in ambito domestico per l'esercizio 2006

	2006	2005
D) PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI		
1) Proventi straordinari		
- Sopravvenienze attive	€ —	—
- Insussistenze passive	» —	—
- Plusvalenze da alienazione di immobili	» —	—
Totale proventi straordinari	€ —	—
2) Oneri straordinari		
- Sopravvenienze passive	€ —	—
- Insussistenze attive	» —	—
- Minusvalenze da alienazione di immobili	» —	—
Totale oneri straordinari	€ —	—
Totale delle partite straordinarie	€ —	—
E) RETTIFICHE DI VALORE		
1) Entrate accertate in precedenti esercizi di pertinenza dell'esercizio		
- Premi e contributi di assicurazione	€ 4.905.000	—
- Fitti attivi	» —	—
2) Spese impegnate di competenza di successivi esercizi		
- Rimanenze finali della Tipografia	» —	—
- Rimanenze finali del Centro protesi	» —	—
3) Entrate di pertinenza dell'esercizio da accertare nei successivi esercizi		
- Interessi maturati su titoli	» —	—
4) Prodotti in natura		
- Tipografia	» 14.066	16.704
- Centro protesi	» —	—
Totale rettifiche di valore positive	€ 4.919.066	16.704
6) Entrate accertate nell'esercizio di pertinenza di successivi esercizi		
- Premi e contributi di assicurazione	€ —	4.905.000
- Fitti attivi	» —	—
7) Spese di competenza Impegnate in precedenti esercizi		
- Rimanenze iniziali della Tipografia	» —	—
- Rimanenze iniziali del Centro protesi	» —	—
8) Entrate accertate nell'esercizio di pertinenza di precedenti esercizi		
- Interessi maturati su titoli	» —	—
9) Consumo dei prodotti in natura		
- Tipografia	» 14.066	16.704
- Centro protesi	» —	—
Totale rettifiche di valore negative	€ 14.066	4.921.704
Totale delle rettifiche	€ 4.905.000	-4.905.000
RISULTATO ECONOMICO		
Avanzo finanziario	€ 16.396.144	25.724.270
Ammortamenti e svalutazioni	» -3.137.687	-8.802.157
Totale	€ 13.258.457	16.922.113
Totale delle partite straordinarie	» —	—
Totale	€ 13.258.457	16.922.113
Totale delle rettifiche	» 4.905.000	-4.905.000
Totale	€ 18.163.457	12.017.113
Avanzo economico	€ 18.163.457	12.017.113

PAGINA BIANCA

**ISTITUTO NAZIONALE PER L'ASSICURAZIONE
CONTRO GLI INFORTUNI SUL LAVORO
(INAIL)**

ESERCIZIO 2007

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL PRESIDENTE

PAGINA BIANCA

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

nella seduta del 17 giugno 2008

visto il decreto legislativo 30 giugno 1994, n. 479 e successive modificazioni;

visto il D.P.R. 24 settembre 1997, n. 367;

viste le "Norme sull'Ordinamento Amministrativo/Contabile in attuazione dell'art. 43 del Regolamento di Organizzazione", di cui alla propria delibera n. 409 del 12 ottobre 2006 e successive modifiche;

vista la propria deliberazione in data 17 giugno 2008 concernente il riaccertamento dei residui attivi e passivi al 31 dicembre 2006;

visto il progetto di Conto consuntivo dell'esercizio 2007;

visto il parere favorevole espresso dalla Commissione Bilancio e Informatica in data 16 giugno 2008;

con il parere consultivo favorevole del Direttore Generale f.f.;

DELIBERA

di predisporre, ai fini dell'approvazione da parte del Consiglio di Indirizzo e Vigilanza, il Conto consuntivo dell'esercizio finanziario 2007.

Il Segretario degli Organi collegiali curerà la trasmissione della presente deliberazione e della connessa documentazione al Presidente del Consiglio di Indirizzo e Vigilanza.

IL SEGRETARIO
(Dr.ssa Rita CHIAVARELLI)

IL PRESIDENTE
(Avv. Prof. Vincenzo MUNGARI)

IL CONSIGLIO DI INDIRIZZO E VIGILANZA

nella seduta del 30 luglio 2008

visto il Decreto legislativo 30 giugno 1994, n. 479;

visto l'art. 17, comma 23, della legge 15 maggio 1997, n. 127;

visto il Decreto del Presidente della Repubblica del 24 settembre 1997, n. 367;

vista la legge 3 aprile 1997 n. 94 e le connesse disposizioni attuative contenute nel D.Lgs. 7 agosto 1997 n. 279;

visti la legge 25 giugno 1999 n. 208 ed il Regolamento di attuazione approvato con il D.P.R. 27 febbraio 2003, n. 97;

viste le "Norme sull'Ordinamento amministrativo contabile in attuazione dell'art. 43 del Regolamento di Organizzazione" approvate dal Consiglio di Amministrazione con la delibera n. 409 del 12 ottobre 2006 in coerenza con i principi di contabilità generale della legge n. 208/1999 e del D.P.R. n. 97/2003;

esaminata la deliberazione n. 305 del 17 giugno 2008 con la quale il Consiglio di Amministrazione ha predisposto il Conto Consuntivo per l'esercizio 2007;

visto il verbale n. 331 del 16 luglio 2008 con il quale il Collegio dei Sindaci esprime parere favorevole sul Conto Consuntivo per l'esercizio 2007;

viste le considerazioni del NUVACOST sul bilancio consuntivo dell'esercizio 2007 del 23 giugno 2008;

visto il parere espresso dalla Commissione Bilancio nella seduta del 24 luglio 2008, riunitasi quale gruppo di lavoro;

TENUTO CONTO

- dei risultati positivi registrati nel conto economico e nella situazione patrimoniale e, in particolare, avuto riguardo a quest'ultima, della intervenuta variazione di segno (da - 746 mln al 31.12.2006 a + 847 mln al 31.12.2007) nonché dell'aumento (3,28%), sia per competenza che per cassa, delle entrate correnti e della flessione (- 0,72%) delle corrispondenti uscite, verificatesi in modo significativo per le spese istituzionali;
- dei miglioramenti, sia in termini quantitativi che qualitativi, complessivamente intervenuti nelle attività rese all'utenza e delle iniziative assunte su numerosi versanti di natura istituzionale (es. rapporti con le aziende per una più corretta gestione del portafoglio, fondo per le vittime dell'amianto, rapporti con i medici di famiglia, gestione per conto, potenziamento della rete informatica della prevenzione, sicurezza nei plessi scolastici);

RILEVATO CHE

ancora una volta si è verificato lo “sfondamento” per alcuni capitoli anche se in parte riguardanti spese obbligatorie, fenomeno da evitare privilegiando all’occorrenza lo strumento della variazione;

in ragione del costante trend discendente del portafoglio rendite, permane l’esigenza di analizzare attentamente il fenomeno al fine di prefigurarne gli effetti sia sotto il profilo economico-finanziario che organizzativo;

l’andamento dei risultati economici ed il conseguente avanzo patrimoniale rafforzano la necessità, più volte manifestata dal CIV, di provvedimenti tesi al miglioramento delle prestazioni ed alla riduzione dei premi, anche al fine di evitare il persistere di quella situazione che nella relazione del CdA viene evidenziata come “un’anomalia nel settore della sicurezza sociale che per sua natura dovrebbe tendere ad un pareggio economico e finanziario”;

continuano a lievitare i residui attivi (+ 8,9%), tra i quali quelli concernenti i contributi del settore agricolo, nonché i residui passivi (+ 5,39%), senza peraltro fornire precisazioni circa eventuali azioni interruttive della prescrizione;

non è stato dato seguito alla sollecitazione del CIV (v. delibera n. 17/2007) di “rivedere compiutamente la convenzione INPS-INAIL per la rendicontazione puntuale, tempestiva e periodica da parte dell’INPS della riscossione dei contributi assicurativi agricoli incassati per conto dell’INAIL e per la verifica dell’effettivo grado di esigibilità dei crediti”, come risulta (v. pag. 69 della relazione del CdA), dall’affermata “mancanza di una puntuale rendicontazione da parte dell’Ente esattore”;

il disavanzo finanziario attuariale tende a decrescere, anche se saranno da valutare gli effetti della intervenuta modifica del tasso di attualizzazione delle riserve tecniche;

OSSERVATO

che nel verbale n. 331 in data 16 luglio 2008 il Collegio dei Sindaci ha:

- segnalato difficoltà nel riscontrare i valori di inventario delle consistenze patrimoniali, in quanto non sono stati resi disponibili i relativi libri contabili;
- rilevato che gli sfondamenti per alcuni capitoli risultano più numerosi e di maggiore importo, rispetto all’esercizio precedente nonché evidenziato che “... che in sede di predisposizione del rendiconto non è stata fornita la necessaria motivazione delle ragioni che hanno determinato i predetti risultati”;

PRESO ATTO

in esito a quest’ultimo rilievo, dei chiarimenti forniti dalla competente Direzione Centrale Ragioneria nella seduta della Commissione Bilancio del 24 luglio 2008 ed in particolare delle motivazioni che hanno impedito di formulare una tempestiva previsione di spesa, necessaria a giustificare le uscite di cassa;

RITENUTA

imprecisa la considerazione contenuta nel citato verbale del Collegio dei Sindaci, secondo cui la consistenza degli sfondamenti sarebbe da imputare alla mancata approvazione della variazione al bilancio di previsione 2007 (provvedi-

mento n. 3), che il CIV nella seduta del 13 dicembre 2007 aveva approvato condizionandola a modifiche che il CdA non ha apportato;

DELIBERA

pur con i limiti rilevati in premessa, di approvare il Conto Consuntivo per l'esercizio 2007, predisposto dal Consiglio di Amministrazione con delibera n. 305 del 17 giugno 2008;

IMPEGNA

Gli Organi di gestione a:

- adeguare la struttura del bilancio per rendere più funzionale e leggibile il bilancio stesso nonché tale da offrire la possibilità di verificare la correlazione tra la relativa gestione e gli obiettivi da realizzare nel corso dell'esercizio;
- realizzare, con la massima urgenza, il sistema di contabilità analitica fondato su rilevazioni per centri di costo e, quindi, capace di rappresentare il reale rapporto costi/benefici di ogni attività;
- porre in atto iniziative idonee a ridurre la consistenza dei residui attivi e passivi, che costituiscono un grave segnale di inefficienza dell'Istituto, attraverso un piano preciso di azioni di recupero, l'attivazione degli atti interruttivi della prescrizione, un confronto con il settore pubblico allargato per regolare le partite contabili;
- completare il Modello econometrico dell'Inail (MODINAIL) per poter prefigurare situazioni a medio/lungo termine, necessario per effettuare fondate proiezioni e delineare le conseguenti strategie;
- ricercare soluzioni volte al risanamento della gestione Agricoltura, con idonee misure riguardanti il debito pregresso, gli interessi compensativi ed il versamento effettivo dei contributi da parte dello Stato;
- effettuare la ripartizione del documento contabile in più centri di responsabilità, da definire sotto il profilo organizzativo, per realizzare una effettiva armonizzazione ai principi di cui al D.P.R. n. 97/2003, in coerenza con il decentramento di funzioni;
- individuare criteri oggettivi per realizzare una corretta ripartizione degli interessi, elemento indispensabile per avere una più esatta cognizione della realtà propria di ogni singola gestione separata;
- aprire un tavolo di confronto con il Governo, teso ad eliminare tutte le criticità che compromettono l'autonomia dell'Ente nello svolgimento della sua missione istituzionale, con particolare riferimento all'utilizzo improprio dei consolidati avanzi di gestione.

IL SEGRETARIO
(Dr.ssa Rita CHIAVARELLI)

IL PRESIDENTE
(Dott. Giovanni GUERISOLI)

PRIMA PARTE

ANDAMENTO DELLA GESTIONE

1. PREMESSA

Il bilancio consuntivo dell'esercizio 2007, strutturato in conformità alla disciplina dettata dal D.P.R. 97/2007, presenta risultati sostanzialmente positivi in termini finanziari, economici e patrimoniali, che costituiscono la sintesi delle attività gestionali espletate dall'Istituto nel corso dell'anno per la realizzazione degli obiettivi prefissati.

Il risultato di maggior rilievo è rappresentato dal conseguimento, per la prima volta, di un avanzo patrimoniale di circa 847,3 milioni di euro, che costituisce l'effetto di un trend, ormai consolidatosi da diversi anni, di risultati economici positivi, confermati anche dal conto economico 2007 da cui risulta un avanzo di oltre 1.592,8 milioni di euro, che ribadisce l'autosufficienza finanziaria dell'Ente.

In buona sostanza, le entrate complessive dell'Istituto, delle quali ben oltre il 79% è costituito da premi e contributi di assicurazione, consentono di coprire tutte le spese sostenute, tra le quali spiccano quelle istituzionali pari a circa il 65% del totale; pertanto i trasferimenti da parte dello Stato riportati in bilancio, attengono unicamente alla fiscalizzazione di oneri contributivi a carico delle aziende, ovvero al riequilibrio della gestione agricoltura, cronicamente deficitaria in contrapposizione alle situazioni sostanzialmente stabili negli altri settori.

In siffatta situazione, il perdurare di un avanzo economico quale quello registrato negli ultimi anni, può costituire un'anomalia nel settore dell'assicurazione sociale, che per sua natura dovrebbe tendere ad un pareggio economico e finanziario.

Al consistente risultato economico si aggiunge la persistenza di una elevata liquidità pari ad oltre 12,3 milioni di euro che per la quasi totalità, rimane giacente ed inutilizzata presso il conto corrente infruttifero acceso in Tesoreria Centrale, ai sensi della legge n. 720/84 che non consente di mantenere disponibilità depositate a qualunque titolo presso le aziende di credito oltre il limite stabilito.

Per quanto riguarda il quadro normativo di riferimento, si ritiene di dover menzionare, in questa sede, le disposizioni che hanno maggiormente influenzato la gestione, rimandando al contenuto della relazione il relativo approfondimento.

In primo luogo va evidenziata l'entrata in vigore dell'articolo 4 del decreto legge 2 luglio 2007, n. 81, convertito in legge con modificazioni dalla legge 3 agosto 2007, n. 127, che ha eliminato per l'anno 2007 il limite alle spese per consumi intermedi, consentendo - dopo anni di ripetuti contenimenti delle predette voci di spesa - la possibilità di riequilibrare taluni stanziamenti alle reali necessità gestionali dell'Istituto.

In secondo luogo si deve segnalare la soppressione - a decorrere dal 2 ottobre 2007 - della Cassa di previdenza per l'assicurazione degli sportivi (SPORTASS), per effetto dell'emanazione del decreto legge 1° ottobre 2007, n. 159, convertito in legge con la Legge del 29 novembre 2007, n. 222, che ha comportato, sul lato gestionale, il subentro dell'INAIL nei rapporti attivi e passivi della ex SPORTASS.

Infine, per quanto riguarda la problematica relativa agli investimenti immobiliari, l'art. 1, c. 488 e ss. della legge 24 dicembre 2007, n. 244 (Finanziaria 2008), come modificato dall'art. 22-quater del Decreto legge n. 248/2007 (c.d. "Decreto Milleproroghe"), ha completamente trasformato la disciplina relativa ai piani di impiego dei fondi già approvati dai Ministeri vigilanti per gli anni 2003-2006, determinando la radiazione dal bilancio

di residui di stanziamento relativi ad investimenti immobiliari a reddito, nonché la quantificazione della quota di competenza del 2007.

Allo scopo di evidenziare la connessione e la coerenza tra risorse impiegate ed attività svolta, la presente relazione che accompagna il bilancio consuntivo 2007 è suddivisa in due parti denominate "Andamento della gestione" e "Nota esplicativa del bilancio" che contengono rispettivamente una descrizione delle principali iniziative poste in essere dalle strutture dell'Istituto ed una spiegazione dei fenomeni sottostanti ai risultati di bilancio.

2. LA GESTIONE DELLE LINEE ISTITUZIONALI

Si illustrano sinteticamente le principali attività che hanno caratterizzato la gestione nell'esercizio 2007 e che hanno influenzato in modo significativo i risultati finanziari delle aree di attività dell'Istituto.

2.1. Rapporti con le aziende

Le principali azioni intraprese nel corso del 2007, sono state svolte attivando sinergie con altre Amministrazioni pubbliche per facilitare i rapporti con le aziende/clienti, nell'ambito della più corretta gestione del portafoglio assicurativo.

Accesso agli archivi INPS

Una particolare collaborazione tra INPS e INAIL è stata avviata con l'obiettivo di favorire lo scambio reciproco di informazioni, mediante intese che consentano all'INAIL l'accesso agli archivi aggiornati dell'INPS e di assicurare la comunicazione da parte delle Sedi INPS alle corrispondenti Sedi INAIL dei provvedimenti relativi alle nuove Ditte iscritte e alle variazioni di settore delle Ditte.

Monitoraggio degli inquadramenti settoriali

Nel corso del 2007 sono proseguite, con il coinvolgimento delle Strutture territoriali, le attività di monitoraggio degli inquadramenti settoriali allo scopo di recuperare la coerenza tra l'inquadramento settoriale in atto e la corrispondente classificazione aziendale dei datori di lavoro adottata dall'INPS ai sensi dell'art. 49 della L. 88/1989, nonché la congruità della classificazione tariffaria, alla luce sia delle specifiche previsioni tariffarie, sia delle "Istruzioni Tecniche", valutando anche il possibile nesso di complementarietà/sussidiarietà rispetto ad altre lavorazioni aziendali.

Verifica sulle voci di tariffa

In ambito tariffario, inoltre, è stata realizzata un'attività di verifica sulle voci di tariffa, in particolare sulle voci della gestione "Altre Attività", che per il loro contenuto non sembrerebbero essere quantitativamente significative e quindi potrebbero essere destinate a scomparire. Le risultanze di tale verifica sono state utilizzate per i lavori di revisione dell'attuale nomenclatore, pervenendo alla stesura della quarta revisione del medesimo.

Autoliquidazione

È stato costituito il gruppo di lavoro addetto alle analisi amministrative ed ai collaudi per l'autoliquidazione, formato da esperti delle Unità territoriali ed è stata predisposta la pianificazione delle relative attività, anticipandone alcune e prevedendo collaudi paralleli per ridurre ulteriormente i tempi di elaborazione dell'autoliquidazione.

Invio telematico dei fogli salari

È stata avviata la revisione dei profili "Grandi Utenti" in Punto Cliente sulla base della normativa di cui alla Legge n.12/1979, come modificata negli ultimi anni, effettuando un esame degli attuali vincoli tecnici e delle esigenze di implementazione e procedendo all'adozione di una soluzione provvisoria, che consentirà di effettuare l'invio telematico dei fogli salari a partire da quest'anno.

2.1.1. Dati sulla gestione

Portafoglio clienti/aziende

Il portafoglio clienti/aziende, alla data del 31 dicembre 2007, risulta pari a complessive 3.130.580 unità, mentre il portafoglio delle posizioni assicurative territoriali (p.a.t.) gestite dall'Istituto risulta pari a n. 3.777.003 unità, con un incremento rispetto all'anno precedente di n. 75.243 posizioni, pari al + 20,33% (nel 2006 erano 3.701.760 unità).

Nei quattro settori di attività omogenee, il portafoglio assicurativo risulta così suddiviso: industria n. 486.295 posizioni (12,87%), artigianato n. 1.623.290 (42,98%), terziario n. 1.524.801 (40,37%), altre attività n. 76.505 (2,03%). Le aziende cosiddette "speciali"